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长郡教育集团初中课程中心 

2016－2017 学年度初二第一学期期末考试 

数学参考答案 

 

一、选择题(每小题 3 分，共 36 分) 

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 

答案 A B C C C D B B D A C C 

二、填空题(每小题 3 分，共 18 分) 

13．－1 14.5.8 15.16 3 16.
3

2
 17.1 18.



0，－

9

4
 

三、计算题(每小题 4 分，共 8 分) 

19．(1)解：原式＝ 3－ 2.4 分(酌情给分) 

(2)原式＝5－2 6＋2 6.3 分 

＝5.1 分 

四、解答题(第 20 题 6 分，第 21 题 8 分) 

20．解：原式＝
x

（x－1）2÷



1

x－1
＋1 . 

＝
x

（x－1）2×
x－1

x
 

＝
1

x－1
4 分 

当 x＝ 2＋1 时 

原式＝
2

2
.2 分 

21．解：(1)C，B.2 分 

(2)2 人 2 分 

(3)
10＋8

40
×800＋(25%＋15%)×760＝664(人)4 分 

五、几何证明与计算(第 22，23，24 题，每题 6 分，第 25 题 8 分) 

22．解：在 Rt△AOB 中，由勾股定理可知 AB
2＝AO

2＋OB
2＝401 分 

在 Rt△A′OB′中，由勾股定理可知 A′B′
2＝A′O

2＋OB′
2
. 

∵AB＝A′B′，∴A′O
2＋OB′

2＝40.4 分 

∴OB′＝ 40－9＝ 31.5 分 

∴BB′＝6－ 31.6 分 
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23．证明：∵四边形 ABCD 是平行四边形， 

∴∠A＝∠C，AB＝CD，DE∥BF， 

∵在△BAE 和△DCF 中， 




∠A＝∠C

AB＝CD

∠1＝∠2

， 

∴△BAE≌△DCF(ASA)，3 分 

∴AE＝CF， 

∴DE＝BF， 

∴四边形 BEDF 是平行四边形.6 分 

 

24．证明：∵AF∥BC， 

∴∠AFE＝∠DBE， 

∵E 是 AD 的中点，AD 是 BC 边上的中线， 

∴AE＝DE，BD＝CD， 

在△AFE 和△DBE 中， 




∠AFE＝∠DBE

∠FEA＝∠BED，

AE＝DE

 

∴△AFE≌△DBE(AAS)；3 分 

∴AF＝DB. 

∵DB＝DC， 

∴AF＝CD. 

∵AF∥BC， 

∴四边形 ADCF 是平行四边形， 
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∵∠BAC＝90°，D 是 BC 的中点，E 是 AD 的中点， 

∴AD＝
1

2
BC＝DC， 

∴四边形 ADCF 是菱形；6 分 

25．解：(1)证明：∵AE∥BC，DE∥AC， 

∴四边形 AEDC 是平行四边形． 

∴AE＝CD. 

在△ABC 中，AB＝AC，AD 为 BC 边上的高，∴∠ADB＝90°，BD＝CD. 

∴BD＝AE. 

∴四边形 AEBD 是矩形.5 分 

(2)在 Rt△ADC 中，∠ADC＝90°，AC＝5， 

BD＝CD＝
1

2
BC＝3， 

∴AD＝ 5
2－3

2＝4. 

∴四边形 AEBD 的面积＝BD·AD＝3×4＝12.8 分 

六、应用题(8 分) 

26．解：(1)设第一批购进书包的单价是 x 元.1 分 

则：
2 000

x
×3＝

6 300

x＋4
.2 分 

解得：x＝80.3 分 

经检验：x＝80 是原方程的根.4 分 

答：第一批购进书包的单价是 80 元 5 分 

(2)
2 000

80
(120－80)＋

6 300

84
×(120－84)＝3 700(元).7 分 

答，商店共盈利 3 700 元.8 分 

七、综合题(10 分) 

27．解：(1)①∵四边形 ABCD 是矩形， 

∴AD∥BC， 

∴∠CAD＝∠ACB，∠AEF＝∠CFE， 

∵EF 垂直平分 AC，垂足为 O， 

∴OA＝OC， 

∴△AOE≌△COF， 
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∴OE＝OF， 

∴四边形 AFCE 为平行四边形， 

又∵EF⊥AC， 

∴四边形 AFCE 为菱形，2 分 

②设菱形的边长 AF＝CF＝x cm，则 BF＝(8－x)cm， 

在 Rt△ABF 中，AB＝4 cm， 

由勾股定理得 4
2＋(8－x)

2＝x
2，4 分 

解得 x＝5， 

∴AF＝5 cm. 

(2)①显然当 P 点在 AF 上时，Q 点在 CD 上，此时 A、C、P、Q 四点不可能构成平行四边形； 

同理 P 点在 AB 上时，Q 点在 DE 或 CE 上，此时也不能构成平行四边形． 

因此只有当 P 点在 BF 上、Q 点在 ED 上时，才能构成平行四边形， 

∴以 A、C、P、Q 四点为顶点的四边形是平行四边形时，PC＝QA， 

∵点 P 的速度为每秒 5 cm，点 Q 的速度为每秒 4 cm，运动时间为 t 秒， 

∴PC＝5t，QA＝CD＋AD－4t＝12－4t，即 QA＝12－4t， 

∴5t＝12－4t， 

解得 t＝
4

3
， 

∴以 A、C、P、Q 四点为顶点的四边形是平行四边形时， 

t＝
4

3
秒.7 分 

②由题意得，四边形 APCQ 是平行四边形时，点 P、Q 在互相平行的对应边上． 

分三种情况： 
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(i)如图 1，当 P 点在 AF 上、Q 点在 CE 上时，AP＝CQ， 

即 a＝12－b，得 a＋b＝12； 

(ii)如图 2，当 P 点在 BF 上、Q 点在 DE 上时，AQ＝CP， 

即 12－b＝a，得 a＋b＝12； 

(iii)如图 3，当 P 点在 AB 上、Q 点在 CD 上时，AP＝CQ， 

即 12－a＝b，得 a＋b＝12. 

综上所述，a 与 b 满足的数量关系式是 a＋b＝12(ab≠0).10 分 

 


